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Grafic al evoluţiei gândirii şi ideilor, al culturii şi civilizaţiei, trezorier 
cultural incontestabil al oricărei societăţi omeneşti, biblioteca îşi aduce 
contribuţia sa la construirea identităţii, fie că este vorba de o singură persoană 
sau de reprezentanţii unei idei, a unei naţiuni. 

Gândit ca o contribuţie la istoria bibliotecilor româneşti, studiul de faţă 
îşi propunea iniţial alcătuirea unui catalog al bibliotecilor româneşti din secolul 
al XIX-iea, după toate rigorile genului. Ideea acestui studiu s-a născut din 
motive cât se poate de practice: inexistenţa unui studiu exhaustiv în literatura de 
specialitate. Şi nu este vorba numai de secolul al XIX-iea. Sau dacă există, 
prezenţa sa nu s-a făcut simţită. Considerăm necesară alcătuirea unui astfel de 
studiu, mai ales că el ar veni în completarea şi actualizarea unora care-şi propun 
fie nu neaparat exaustivitate1 fie, la momentul respectiv, nu exista posibilitatea 
alcătuirii unui studiu complex2

; un alt studiu, privitor la evoluţia urbanizării în 
Ungaria sceolelor XIX-XX analizează situaţia bibliotecilor dintr-un alt punct de 
vedere, autorul bazându-se în mare măsură pe rezultatele recensămintelor 

efectuate în perioada amintită3 ; apariţia unor culegeri, analiza legislaţiei din 
domeniu constituie, de asemenea, un important argument în favoarea necesităţii 
alcătuirii studiului propus3

. 

Cantitatea studiilor - dedicate sau nu istoriei bibliotecilor - care trebuie 
parcurse pentru alcătuirea catalogului propus, timpul insuficient pentru 
alcătuirea sa şi demersul metodologic greoi impus de realizarea unei asemenea 

1 În Argumentul lucrării Scurtă istorie a bibliotecilor din România, apărută la Bucureşti, Editura 
Enciclopedică în anul 2000, Gheorghe Buluţă îşi propunea „nu atât acumularea unor informaţii 
faptice [ . .} cât analiza unor fenomene care implică istoria culturii, istoria mentalităţilor, 
psohosociologia lecturii, circulaţia unor modele, constituirea unor structuri, specificul unor 
evoluţii". 

2 Spre exemplu, Ion Muşlea în studiul Contribuţiuni la cunoaşterea bibliotecilor româneşti ale 
oraşelor din Transilvania (până la Unire), tipărit la Cluj Napoca (Tipografia „Cartea Românească") 
în I 935, s-a bazat într-o mare măsură, datorită lipsei izvoarelor tipărite, pe informaţii trimise de 
intelectuali din marile oraşe ale Transilvaniei. 

3 Historia Urbana, tom VIII, 2000, nr. 1-2, p. 145- I 52. 
4 Este vorba de lucrarea alcătuită de Mătuşoiu, Constantin şi Dinu, Mihaela Helene. Istoria 

bibliotecilor din România în legi şi documente. Constanţa, Ex Ponto, 2001. 2 voi. 
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lucrări fac insă imposibilă prezenţa noastră la această dată cu lucrarea amintită. 
Ne propunem, deocamdată, doar o analiză a situaţiei generale în ceea ce 
priveşte evoluţia bibliotecilor în secolul al XIX-iea. 

Perioadă liniştită şi zbuciumată în acelaşi timp, zguduită de revolte dar în 
care nu întâlnim războaie de mare amploare, pe planul realităţilor 

socio-culturale europene asistăm la o revenire parţială la atitudinile specifice 
secolului al XVIII-iea; după 1815 are loc o contopire a valorilor romantice şi 

iluministe. Peste tot în Europa se dezvoltă reţele de edituri, colecţii, biblioteci şi 
muzee (primele reţele moderne sistematice de popularizare), creşte numărul 
traducerilor, enciclopediilor şi publicaţiilor. Primul ziar modern este considerat 
de către unii specialişti cel editat în 1836 de către Emile Girardin, La Presse; se 
răspândesc masiv enciclopediile de popularizare iniţiate de Larousse, 
Brockhaus, Meyer ş.a.; almanahurile se constituie într-un gen de sine stătător; 
pe lângă literatura de senzaţie se dezvoltă până la dimensiunile unei adevărate 
industrii basmele. Se remarcă o dezvoltare considerabilă şi sincronizată a 
geologiei, zoologie şi a filologiei; în domeniul istoriei, sintezele universale sun 
înlocuite de meticulozitate şi apel la obiectivitate. Încep să apară sălile de 
operă, orchestrele publice şi conservatoarele de muzică. În plan social este 
epoca mobilităţii, ţinută în frâu de sisteme birocratice şi un respect crescând 
pentru ierarhie4

. 

Şi în spaţiul românesc, mijloacele tehnice ale comunicării culturale 
(tiparniţe şi biblioteci erudite, private sau chiar publice) s-au îmbunătăţit vizibil, 
sprijinite fiind de minţile iliminate ale perioadei. Prin anaforaua din 1792, de 
exemplu, Mitropolitul Iacov Stamati al Moldovei obliga negustorii să dea 
bibliotecii din Iaşi câte un exemplar din fiecare carte adusă în ţară pentru 
vânzare; în Ţara Românească se îmbogăţesc semnificativ colecţiile bibliotecii 
şcolii de la Sf. Sava din Bucureşti, iar în 1828 se pun bazele bibliotecii din 
Craiova. În zona Ardealului, biblioteca de la Blaj devine una dintre cele mai 
bogate în ceea ce priveşte lucrările din cultura românească; pe baza unor 
colecţii particulare se iau naştere prestigioasele biblioteci Batthyaneum din 
Alba Iulia (1794), Teleki din Târgu Mureş (1801) şi Brukenthal din Sibiu 
(1817). 

Bibliotecile particulare se înmulţesc şi se îmbogăţesc cu lucrări de ştiiţă şi 
literatură din vestul Europei; în afară de nobili, biblioteci particulare îşi 

constituie negustorii şi meseriaşii însăriţi, majoritatea dintre ei susţinând 

tipărirea cărţilor în limba română. Cartea nu mai este un obiect de preţ ci a 
devenit un mijloc de instruire. 

4 Această scurtă prezentare a spiritului social şi cultural al europenilor de secol XIX este extrasă din 
Nemaianu, Virgil. Îmblânzirea Romantismului. Literatura europeană şi epoca Biedermeier. 
Bucureşti, Editura Minerva, 1998. 
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În spaţiul culturii româneşti este epoca de apus a influenţei greceşti şi a 
orientării cărturarilor spre cultura Vestului; se întâlnesc acum cabinete de 
lectură pe lângă unele librării din Iaşi sau Bucureşti, unde, în schimbul unei 
taxe lunare, se puteau împrumuta opere ale celor mai citiţi scriitori ai literaturii 
universale. Bibliotecile şcolilor superioare de la Bucureşti, Iaşi şi Craiova, care 
au primit ulterior funcţii de biblioteci centrale publice, ofereau cărţi în limbile 
franceză, engleză, italiană, germană, rusă etc. precum şi operele clasicilor 
literaturii şi filosofiei antice în limbile latină şi greacă. 

Încet, prin intermediul unor reglementări legislative sau de organizare 
internă, statul - cu instituţiile sale - precum şi diferite societăţi cu profil 
ştiinţific şi cultural sau asociaţii şi societăţi profesionale intervin în peisajul 
bibliotecilor, în sensul înfiinţarii, susţinerii şi organizarii acestora. 

Dezvoltarea lecturii publice a fost strâns legată de spiritul civic şi de 
organizarea la nivel local a societăţii. Burghezia, îmbogăţită prin comerţ sau 
industrie este conştientă de rolul ei social şi caută să obţină şi puterea politică. 
În lupta ei împotriva orânduirii feudale şi a jugului otoman, burghezia avea 
nevoie de o pătură de oameni pregătiţi, cultivaţi şi informaţi. În acest scop, ea 
întreţine o susţinută mişcare culturală care, pentru că se adresa unor grupuri mai 
largi, nu putea îmbrăca decât o formă naţională. Regulamentulorganic dă o 
temeinică organizare şi o generalizare a învăţământului în limba naţională, iar 
acestuia i se adaugă şi alte instituţii culturale. 

O posibilă clasificare a bibliotecilor este propusă de Gheorghe Buluţă: 

Biblioteci ale familiilor nobile 
Biblioteca miclăuşană 
Datează din a doua jumătate a secolului al XVIII-iea. Colecţia bibliotecii 

a fost dezvoltată de către Dimitrie Sturza logofătul ("stăpân la Miclăuşeni în 
1781 "); fiii săi, care au îmbogăţit biblioteca cu manuscrise şi carte românească 
şi străină în timpul studiilor în Germania, au împărţit colecţiile acesteia în 
perioada 1830 - 1846. În 1884, Dimitrie Sturza-Şcheianul a dăruit partea sa 
Academiei Române. Partea lui Alecu Sturza a rămas la Miclăuşeni şi a fost 
dezvoltată de către Alecu Sturza, vărul lui Dimitrie. 

Din punct de vedere cronologic al colecţiilor, se pare că proprietarii 
bibliotecii miclăuşene deţineau cărţi în limbile latină şi franceză, tipărite la 
Paris şi Leipzig în secolul al XVI-iea, un mare număr de ediţii franceze şi 

germane din secolele al XVII-iea şi al XVIII-iea din domeniile istorie, teologie, 
folosofie. Nu lipseau nici primele scrieri în limba română: Psaltirea Şcheiană, 
Psaltirea Voroneţiană, Codex Sturzanus ş.a. Gruparea scrierilor din secolele al 
XIX-iea şi al XX-iea şi după crietriul limbii relevă că în biblioteca miclăuşană 
se găseau lucrări în limbile greacă, latină, franceză, germană, italiană, engleză, 
română. 
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Bibliotecile Mocioni şi Mocioni de Foeni, ramuri deosebite al familiei 
Mocioni (familie aromână, originară din Tesalia, atestată la începutul secolului 
al XVIII-iea; proprietara mai multor castele şi moşii, unele în regiunea 
Aradului; a avut cca. 50 de membrii, unii posesori de biblioteci) conţineau 
lucrări ştiinţifice, ghiduri de călătorie, biografii, romane istorice, reviste, 
istoriografie. Colecţia bibliotecii avea „un caracter de lucru" orientat „in special 
spre cărţile străine cu referinţă la români şi spre transilvanice. Mocioneştii erau 
înrudiţi cu familii nobile maghiare, ocupau poziţii respectabile în societate şi în 
cercuri politice; erau susţinători ai culturii româneşti şi desfăşurau acţiuni de 
mecenat pentru tinerii români şi pentru instituţii. 

Biblioteca logofătului Iancu Manu (Bucureşti). Biblioteca nu era foarte 
mare, nici deosebit de preţioasă; predominau autorii francezi, urmaţi, la bună 
distanţă de cei greci; literatura ocupa locul cel mai important dar exista o 
colecţie destul de numeroasă de lucrări de informare (istorie, geografie), atlase 
şi docţionare. Cărţile greceşti, destul de numeroase, ilustrează tradiţia culturală 
a secolului anterior şi din prima jumătate a secolului al XIX-iea. 

Biblioteca lui Scarlat Rosetti ( 1802 - 1872). Este considerată ca fiind o 
bibliotecă reprezentativă pentru o bibliotecă boierească de secol XIX. În 1859 
„comitele" Rosetti era preocupat de lipsa bibliotecilor publice, iar în 1865 se 
număra printre fondatorii Societăţii Ateneului Român; a intenţionat să ridice în 
Bucureşti o bibliotecă publică, dar naşterea Ateneului l-a determinat să-şi 

modifice testamentul în favoarea acestuia. În colecţia lui Scarlat Rosetti este 
foarte bine reprezentată producţia intelectuală franceză: Voltaire, Diderot, 
Montesquieu, Rousseau; sunt numeroase şi cărţile de istorie antică şi modernă; 
se intâlnesc ediţii ale clasicilor greci şi latini publicate în Franţa. Colecţia 

conţine şi enciclopedii şi periodice; Rosetti nu urmărea atât calităţile bibliofile, 
cât o informare enciclopedică. 

Biblioteci burgheze 
Biblioteca botuşăneană, situată după anul 1821 şi, după conţinut, chiar 

după 1840, este menţionată de N. Iorga într-un studiu din „Floarea darurilor" şi 
descrisă ca fiind „o bibliotecă românească, bine chibzuită şi aşa de sănătoasă". 
Biblioteca conţinea cărţi bisericeşti şi de morală, de gospodărie şi practice, de 
ştiinţă popularizată, cărţi traduse de români din literatura străină, proza lui 
Costache Negruzzi, versuri de Dimitrie Ralet. 

Biblioteca de la Stânca (a fam. Rosetti-Roznovanu) 
A fost creată de boierul Iordache Rosetti Roznovanu şi dezvoltată de fiul 

său, Nicolae Rosetti-Roznovanu (1794-1858). Rădăcinile înjghebării acestei 
biblioteci se găsesc la sfârşitul sec. XVIII - începutul sec. XIX, luînd o mare 
dezvoltare în anii 1818-1821. În arhiva Rosetti-Roznovanu de la „Arhivele 
Statului din Bucureşti" se păstrează un fragment de catalog al bibliotecii, 
alcătuit pe rafturi şi scris cu multe greşeli de ortografie franceză, care 
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totalizează 1939 volume. Autorul catalogului dă principalele elemente 
bibliografice, a căror schemă este: autorul, titlul, localitatea, nr. volumelor şi 
formatul. Cărţile sunt diverse şi acoperă toate ramurile ştiinţei. Buna dezvoltare 
de care se bucurau bibliotecile din Moldova se datorează faptului că în această 
parte a ţării există un regim favorabil importului de cărţi, iar Roznovanii erau 
cunoscuţi în acea vreme pentru cultura şi relaţiile lor intelectuale. 

Biblioteca lui Ioan Balş - începutul secolului al XIX-iea (de la 
Grumăzeşti) 

Biblioteca este înrudită cu cea a Roznovanilor. Ioan Balş, boier bine 
educat şi-a urmat studiile la Paris, unde l-a cunoscut pe Jean Denis Barbie du 
Bocge ( 1760-1825), bibliotecar la Biblioteca Regală în 1792 şi membru la 
Institut de France. Acesta din urmă i-a servit ulterior ca agent pentru achiziţiile 
de carte, în schimbul unui procent de 1 O % din valoarea acestora. Din 
corespondenţa familiei, publicată de Constantin Varadja se conturează 

imaginea unei biblioteci luministe, savante. 
Constantin Cornescu Olteniceanu (mijlocul secolului al XIX-iea) apare 

menţionat în corespondeţa lui George Bariţiu pentru preţioasa lui bibliotecă; 

după mărturia unui contemporan, avea „o bibliotecă însemnată, bogată în cărţi 
rare şi manuscrise vechi române de mare importanţă literară"; o parte a 
bibliotecii sale conţinea un fond de orientalistică. Revista Ministerului 
Instrucţiunii Publice de la St. Petersburg, din 1844, arăta că „se ocupă activ cu 
stilul limbilor orientale şi al literaturii vechi româneşti şi care acum, după ce 
şi-a vândut moşia din Valahia mică, locuieşte în Bucureşti, consacrându-se cu 
totul ştiinţei". 

După moartea sa, biblioteca a fost cumpărată (în 1854) de către Dionisie 
Romano, arhimandrit şi stareţ la Mănăstirea Neamţului şi Secuiului, mai târziu 
episcop al Buzăului; la rândul său, acesta şi-a donat întreaga colecţie Bibliotecii 
Academiei. 

Constantin Tufescu din laşi îşi comanda cărţile de la Paris, Londra, 
Buda, Petersburg şi Bucureşti; în 1845 el îşi întocmea un catalog care 
dovedeşte interesul pentru cartea franceză şi pentru istorie, îndeosebi cea a 
francezilor. 

Catalogul bibliotecii lui Zacharia Antinescu (Piteşti), publicat în 1899, 
relevă stilul epocii şi mentalitatea unui colecţionar animat de cele mai bune 
intenţii. Era o bibliotecă de informare, cu ambiţii enciclopedice; toate ediţiile 
sunt din secolul al XIX-iea şi ilustrează producţia de carte românească şi cea de 
carte străină care circula la români. Antinescu deţinea cam toate dicţionarele 
publicate în România, dicţionare franceze şi germane, tot ce privea Ateneul 
Român, lucrări de filologie română, germană, franceză, lucrări de stilistică, 

retorică poetică, matematică, filosofie, teologie, broşuri, multă literatură 

română, morală, astronomie, calendare tipărite la Buda, Sibiu, Braşov, Pesta şi 
Bucureşti de la 1821 până la 1899; mai deţinea cărţi de geografie, fizică, istorie 
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naturală, chimie, medicină, politică, tehnologie, economie ·casnică, istorie, 
ştiinţe auxiliare, biografii, almanahuri, cataloage ale unor librării româneşti şi 
străine. Din presă a adunat cam tot ce apăruse în România de la „proclamaţia 
din 1848" până în 1899, colecţii şi numere disparate. Cea mai mare parte a 
bibliotecii sale se păstrează în biblioteca fostului Liceu „Sfinţii Petru şi Pavel" 
din Ploieşti, azi Liceul „l.L. Caragiale"; el a donat treptat, până în 1902, peste 
500 de volume. 

G. Missail (1835 - 1906, folclorist şi publicist) a lăsat prin testament 
Bibliotecii Academiei colecţia sa de carte. Catalogul cărţilor din biblioteca lui 
G. Missail, tipărit de Societatea pentru Învăţătura Poporului Român în 1913, 
atestă existenţa unui fond enciclopedic de carte, ziare şi reviste din secolul al 
XIX-iea, numărând 106 titluri de periodice, 47 de dicţionare de secol XIX; prin 
secţiunile tematice ale catalogului se poate observa o mare diversitate de 
preocupări: limba şi literatura română, broşuri de popularizare, texte de 
conferinţe, Analele Academiei, scrieri politice, amintiri, discursuri, almanahuri, 
calendare şi anuare etc .. Missail dispunea de 702 lucrări de istorie şi alte 753 de 
drept, economie, politică, legi şi regulamente; cărţile de filosofie, pedagogie şi 
sociologie erau în număr de 204 titluri iar secţiunea de religie şi învăţământ 

religios număra 216 scrieri; geografia, etnografia, cărţile de călătorie, medicina, 
igiena, muzica, scrierile despre militărie sunt reprezentate şi ele în catalog; 320 
de lucrări reprezentau partea literară a colecţiei sale. 

Biblioteci ale intelectualilor 
Biblioteca filologului şi lingvistului Timotei Cipariu (1805 - 1887) este 

considerată ca fiind cea mai mare bibliotecă românească particulară. Cipariu 
primea cataloagele unor libării şi edituri străine şi româneşti; librăria - editură 

F .A. Brockhaus din Germania îi procura cărţi de la Cairo, Beirut şi Paris, pe 
care i le expedia prin Viena. Biblioteca lui conţinea scrieri de Aristotel, de 
Linne (Systema Vegetabiblium - 1797), gramatici, ediţii rare din tipărituri 

europene din secolul al XVII-iea; autori ai Antichităţii greco-romane, autori 
bizantini, autori celebri sau obscuri din Renaştere sunt prezenţi în biblioteca lui 
în ediţii provenite din edituri europene mai mari sau mai mici. Biblioteca sa era 
o colecţie savantă, orientată spre lingvistică, filologie şi istorie, cu cărţi în mai 
multe limbi. 

În timpul revoluţiei de la 1848, biblioteca sa a suferit pierderi, Cipariu 
fiind nevoit să-şi mute o parte din bibliotecă la Sibiu. Biblioteca cipariană 
atestă o sincronizare a civilizaţiei cărţii la români cu aceea europeană. 

În 1865, mitropolitul Calinic Miclescu a donat o parte din biblioteca sa 
Universităţii din Iaşi; spre sfârşitul secolului (1897 - 1898), biblioteca 
episcopului Dionisie al Buzăului, formată din peste 6000 de volume, a intrat 
în colecţiile Academiei Române; aceasta deţinea, din 1877, biblioteca 
arhimandritului Ghenadie Popescu. Academia a primit în 1892 şi biblioteca 
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episcopului Melchidesec, iar în 1894, numărând peste 8000 de volume, pe cea 
a mitropolitului Moldovei, Iosif Naniescu. Episcop şi membru al Academiei 
Române, M Ştefănescu-Melchidesec (1823 - 1892) a studiat manuscrise vechi 
şi s-a interesat de bibliotecile contemporane, redactând cataloagele unor colecţii 
mănăstireşti (Neamţ, Bucovina) şi particulare (a lui Dimitrie Sturza de la 
Micăluşeni); testamentul său prevedea ca cele opt dulapuri cu cărţi pe care le 
poseda să fie donate Academiei Române; dispunea de o colecţie enciclopedică, 
„cea mai reprezentativă bibliotecă românească de cultură generală de la 
mijlocul secolului trecut". 5 

Nicolae Bălcescu proiecta constituirea, pe lângă redacţia Magazinului 
istoric pentru Dacia, a unei biblioteci publice specializate; încercările de 
reconstituire a acestei biblioteci (care se pare că a fost totuşi colecţia sa 
particulară) s-a soldat cu descoperirea câtorva sute de titluri de scrieri în 
principalele limbi europene, unele primite de el cu dedicaţii, altele pe care le-a 
dăruit el unor prieteni. După revoluţie a fost nevoit să vândă o parte din 
bibliotecă. 

Dimitrie Bolintineanu se afla, în anul morţii sale (1872) într-o situaţie 
atât de dramatică incât prietenii au fost nevoiţi să organizeze o loterie punând 
ca miză biblioteca şi mobila scriitorului; câştigători au fost Vasile Alexandri şi 
Costache Negri, care i-au înapoiat lui Bolintineanu biblioteca. 

Scriitor, editor, publicist, pionier al presei româneşti, traducător, legat 
prin aproape tot ce intreprins de lumea cărţii, Ion Heliade Rădulescu a adunat 
carte românească, franceză, italiană, germană şi engleză; colecţia ilustrează 

curiozitatea posesorului: dicţionare, gramatici, manuale, literatură, istorie, 
educaţie şi morală, politică. 

O bibliotecă valoroasă şi o colecţie de manuscrise a avut şi familia 
scriitorului Costache Negruzzi, evocată de traducătorul şi scriitorul Leon 
Negruzzi, descendent al familiei; se pare că era o bibliotecă „de peste 15000 de 
volume, iniţiată de însuşi Costache Negruzzi şi continuată de urmaşii săi; se 
aflau aici tipărituri ca Andromaca şi Britanicus din operele lui Racine, purtând 
înşăşi semnătura autorului [„.] după cum se aflau şi exemplare din opera lui 
Voltaire [„.]". 

S-au păstrat puţine date concrete despre biblioteca lui Mihai Eminescu; 
se pare că era vorba despre lăzi şi vrafuri dezordonate de manuscrise şi cărţi 
vechi „precum psaltiri, ceasloave, biblii şi mulţime de alte hârţoage rupte" 
(Alexandru Elian), documente ale trecutului românesc de care poetul a fost 
pasionat; mărturiile contemporanilor, desele sale mutări şi unele referiri din 
corespondenţa poetului sugerează că biblioteca sa era o bibliotecă-anticariat, al 

5 Georgescu-Tistu, N. Preocupările de carte ale episcopuui Melchisedec şi biblioteca sa. în: Biserica 
Ortodoxă Română, LXXXI, 1963, nr. 11-12, p. 1146-1203. 
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cărei conţinut era legat de interesele poetului. Colecţia sa ~ ajuns, în 1887, în 
păstrarea lui Titu Maiorescu. 

Titu Maiorescu (1840 - 1917) a inceput să-şi constituie o colecţie prin 
acumularea cărţilor primite ca premiu pentru merite şcolare deosebite; ca 
student, Maiorescu avea o colecţie de câteva sute de cărţi. Biblioteca sa s-a 
mărit continuu prin ceea ce a cumpărat sau a primit, el fiind ţinta volumelor 
oferite de contemporani cu acea curtoazie nu cu totul dezinteresată a scriitorului 
care doreşte să fie luat în considerare. Maiorescu poseda lucrări de filosofie, 
filologie, drept, psihologie, istorie, lucrări literare. Cărţile sale erau citite din 
motive de ordin profesional şi destinate apoi, prin donaţiile din 1874, 1896, 
1904 şi 1914, altor intelectuali în devenire. 

Alexandru Odobescu a fost proprietarul unei biblioteci bogate, 
alimentată prin comisionari, de la Paris, Londra, Leipzig, Petersburg, cu 
cataloage întocmite chiar de posesor, în franceză şi română, cu opere în limbi 
străine, dar şi cu multă carte românească; în această bibliotecă „nimic nu e de 
duzină. Numai texte solide de clasici în bune ediţii şi câteva moderni severi. 
Era biblioteca unui filolog clasic şi a unui arheolog" (G. Călinescu citat de N. 
Georgescu-Tistu). Odobescu a fost unul dintre marii donatori de carte către 
Biblioteca Academiei Române şi către Şcoala normală superioară din 
Bucureşti. 

Biblioteca lui Ion C. Brătianu (1821 - 1891) a fost dezvoltată ulterior, 
până spre jumătatea secolului al XX-iea, ca bibliotecă de familie, destinată apoi 
folosinţei publice. Biblioteca nu era o bibliotecă savantă oarecare, ci una care 
viza un demers de legitimare; Brătienii jucând un rol important în politica 
României modeme, biblioteca lor a urmărit să fumizeze argumente istorice 
pentru acţiuni diplomatice, propagandistice şi politice decisive. Ion C. Brătianu 
a alcătuit primul catalog al bibliotecii pe care familia o avea la conacul de la 
Florica; la început, biblioteca reunea cărţi ale compatrioţilor români ai vremii 
(Bolliac, Al. Papiu Ilarian, Costache Rosetti), hărţi, stampe. Ion I.C. Brătianu 
(1864 - 1927), fiul său, cerceta cataloage străine şi tarabele anticarilor 
bucureşteni, comanda cărţi din străinătate, aduna documente şi îşi organiza 
singur biblioteca tot mai bogată; colecţiona documente manuscrise, stampe, 
carte de istorie, relatări de călătorie, rapoarte diplomatice, istoria Bizanţului, a 
Imperiului Otoman, a papilor, a Italiei .. Conform voinţei lui, după moartea sa, 
biblioteca a fost organizată ca bibliotecă de cercetare deschisă publicului (de 
către George Fotino ); în prezent ea este inclusă în colecţiile speciale ale 
Bibliotecii Naţionale, care a preluat şi clădirea în care a locuit Brătianu. 

Biblioteci religioase 
Colecţiile de carte ale mănăstirilor nu mai serveau pentru formare, ca altă 

dată; nu mai erau consultate decât de către puţini erudiţi, interesaţi de teologie 
sau de istorie; Nicolae Iorga relatează că el insuşi a luat colecţii de cărţi vechi 
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de la mănăstirile Neamţ, Cemica, Bisericani şi le-a dus la Biblioteca Academiei 
„care a dovedit că ştie să le păzească de seminţia lui Iaţimirschi" 6• Se formează 
un adevărat curent de centralizare a acestor colecţii, chiar dacă din punct de 
vedere al utilizării lor erau inactuale. S-a născut ideea valorii lor patrimoniale: 
erau preţioase pentru că erau vechi; ele constituiau un fond istoric, destinat 
cercetătorilor. Rămâneau funcţionale doar bibliotecile mitropoliilor şi ale 
instituţiilor de învăţământ teologic. 

Biblioteca Mitropoliei din Bucureşti (atestată, în secolul al XVIII-iea, 
probabil anterioară acestui secol) a fost înzestrată de către Neofit I Cretanul 
(1738 - 1754) care i-a lăsat colecţiile sale şi a construit un spaţiu anume 
destinat; succesorii săi s-au arătat nepăsători faţă de bibliotecă, aceasta 
devenind la începutul secolului al XIX-iea (1817) un amestec de vechi 
manuscrise slave şi greceşti, de cărţi franceze de valoare aruncat la voia 
întâmplării şi fără nici o supraveghere; la 1830, în podul Mitropoliei zăceau 
neînregistrate şi neîngrijite cărţi vechi pe care le frunzăreau Ion Ghica şi Gr. 
Alexandrescu. A existat şi un bibliotecar, logofătul Ioniţă, fără însă ca starea 
bibliotecii să se schimbe în bine. În cele din urmă, fondurile acestei biblioteci 
au fost trecute în colecţia bibliotecii Colegiului Naţional de la Sf. Sava, ceva 
mai târziu (1936), alcătuindu-se şi un catalog al acestei biblioteci. 

Biblioteca Seminarului de la Socola - După catagrafia întocmită în anul 
1848 avea „1195 corpuri complete şi 1425 tomuri" şi 55 hărţi. 

Biblioteca Seminarului Central din Bucureşti - înfiinţată în 1868, cu 
cărţile Mitropoliei. Catalogul acestei biblioteci, apărut în 1890 cuprindea 2411 
cărţi şi periodice şi 343 manuscrise. 

Biblioteca Facultăţii de teologie - înfiinţată între 1887 - 1888 
Biblioteca Mănăstirii Neamţ a ars în 1862. Deşi biblioteca nu era atât 

de mare ca să poată fi comparată cu biblioteci publice din ţările civilizate, era 
cuprinzătoare, chiar foarte mare comparative cu celelalte biblioteci publice şi 
particulare din Moldova. Renumele bibliotecii a crescut, motiv pentru care 
străinii bogaţi şi interesaţi de cărţile adăpostite aici au dus la strămutarea 
acestora în străinătate, unde au populat în mare parte bibliotecile cele mari şi cu 
faimă. 

Biblioteci ale societăţilor culturale 
La Braşov, Casina Română a fost creată de către negustori în 1835 şi 

reunea comercianţi români, greci, bulgari şi armeni; în sala de lectură se putea 
citi unele cărţi „istoriceşti" şi periodice româneşti precum Curierul lui Heliade, 
Gazeta de Transilvania şi Foaie pentru minte, inimă şi literatură. În 1846 
biblioteca de la Casina Română dispune de un bibliotecar şi se abona la reviste 
din Moldova şi Muntenia. 

6 Slavist rus care a studiat fondurile de manuscrise din bibliotecile româneşti. 
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Reuniunea femeilor române s-a înfiinţat în 1850; ideea înfiinţării 

acesteia au avut-o Iacob Mureşianu, Aaron Florian şi Ioan Maiorescu, dar 
iniţiativa trecerii la organizarea ei aparţine braşovencei Maria Nicolau (soacra 
lui Iacob Mureşianu). În anul creării Reuniunii, Iacob Mureşianu, Constantin 
Hurmuzaki şi Teodor Codrescu întemeiază o bibliotecă, care se va îmbogăţi cu 
donaţiile din ţinuturile locuite de români. În 1883, în cadrul Reuniunii ia fiinţă 
Societatea de lectură a domnişoarelor din Braşov (Biblioteca Damelor şi 

domnişoarelor române - Muşlea) despre care Gazeta Transilvaniei a scris 
(31/1885) că „e bine cercetată". Doamnele şi domnişoarele care se adunau 
într-un fel de „întruniri literare ... au făcut şi mai mult, au decis ca fiecare să 
contribuie cu bani şi astfel s-a pus baza unei biblioteci, ce se află sub scutul 
Reuniunii Femeilor Române din loc. Această bibliotecă, care de prezent numără 
100 de opuri curat româneşti, este prima bibliotecă la publicul român, care stă 
la imediata dispoziţie a doamnelor şi domnişoarelor". 

Dezvoltarea instituţiilor de învăţământ atrage după sine înmulţirea 
societăţilor de lectură; astfel, domnişoarele din Institutul de fete (înfiinţat în 
1856 de Henriette Vautier), elevii de liceu care şi-au creat în 1862 o societate 
de lectură, gimnaziştii reuniţi în Societatea de lectură „Ioan Popazu" 
(Catalogul Bibliotecii Societăţii de lectură „ Ioan Popasu" dela gimnaziul 
greco-orient român din Braşov, Braşov, 1900, - 721 opere, peste 1300 de 
volume), promovau lectura. 

La Deva exista Biblioteca Reuniunii Femeilor Române din comitatul 
Hunedoarei, la 30 octombrie 1893. 

În anul 1869 ia fiinţă, la Gherla, Biblioteca Societăţii „Alexi Şincai" a 
teologilor greco catolici, iar în anul 1877, Biblioteca Reuniunii Învăţătorilor 
români greco catolici din jurul Gherlei, ca rezultat al iniţiativei corpului 
profesoral al Preparandiei. Cărţile fostei casine româneşti din Gherla au 
constituit primul fond al acestei biblioteci. 

O bibliotecă a Reuniunii Învăţătorilor greco catolici a existat şi la 
Mediaş, fiind înfiinţată în jurul anului 1897. 

Fondată în jurul anului 1860 de către Emilia Raţiu, Biblioteca Reuniunii 
femeilor române din Turda, deţinea în anul 1894, 206 volume, pentru ca în 
anul 1934, numărul de volume să ajungă la 858. 

Tot aici, în preajma anului 1897, se găsea Biblioteca Reuniunii 
Învăţătorilor greco-catolici. 

La Reghin (aici exista un cabinet de lectură încă din 1778) au funcţionat 
mai multe biblioteci înfiinţate de societăţi, dintre care activau în a doua 
jumătate a secolului al XIX-iea: Biblioteca Reuniunii Învăţătorilor români 
greco-ortodocşi, Biblioteca profesorilor de la Colegiul de fete 
romano-catolic, Biblioteca tineretului şcolar, fondate în 1870. 

La Sighişoara, anii 1865-1870, este înfiinţată Biblioteca Învăţătorilor 
ortodocşi, care avea un număr de 107 volume. Biblioteca a fost mărită de 
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Reuniunea învăţătorilor ortodocşi din tractul protopopesc al Sighişoarei, la care 
s-a adăugat şi biblioteca Cercului cultural al învăţătorilor ortodocşi din tractul 
protopopesc al Mediaşului. 

La Zalău, în cadrul Şcolii Normale de Stat, din al doilea an de înfiinţare 
( 1871-1872) se formează o societate de lectură purtând denumirea de 
„Reuniunea preparandiloru din Zelahu" , pentru ca după 187 4-187 5 să fie 
cunoscută sub numele „Cercul Giorgiu Lazăr" . Această societate era condusă 
de profesorul de limba română Gavril Triff, care şi-a alcătuit şi o bibliotecă, 
alcătuită din doar 85 de volume, un număr care deşi pare mic, este totuşi 
reprezentativ pentru cei doar 23 de tineri elevi care studiau în Şcoala 

ungurească de la Zalău. 
La Oradea-Mare tinerii intelectuali au înfiinţat o societate de „leptura 

a junimei române", cu scopul de a avea o bibliotecă şi de a „se perfecţiona în 
cunoscinţa limbei şi literaturei naţionale prin cetire"; creată în 1851, societatea 
şi constituit o bibliotecă bazată la început pe donaţii, abia din 1864 reuşind să 
se aloce fonduri pentru achiziţie de carte. 

La Oraviţa este fondată, în 1873, Biblioteca „Reuniunii Casina 
Română", contopită cu biblioteca Despărţământului „Astrei", motiv pentru 
care nu se poate stabili numărul de volume deţinut. Iniţiativa întemeierii acestei 
biblioteci i-a aparţinut lui Simion Mangiuca. 

În 1857 ia fiinţă la Biblioteca gimnaziştilor din Cernăuţi; la înfiinţarea 
acesteia au participat I. Gh. Sbierea şi Gavril Buliga. Alexandru Hurmuzaki a 
făcut donaţia cea mai importantă: 260 de lucrări în 315 volume; de la Gavril 
Buliga, bibliotecar-elev, aflăm că biblioteca deservea „ca la 200 studenţi 

români'', împrumuta cărţile acasă şi funcţiona miercuri şi sâmbătă de la „2 până 
la 4 ore"; în 1866 bibliotecar era Mihai Eminescu. 

Biblioteca profesorilor gimnaziului român greco-catolic din Beiuş 
este întemeiată în 1858, prin donaţia a 28 de lucrări de către episcopul Erdeli. 
Donaţii importante au mai făcut preotul Ioan Muntean şi preotul Mihail 
Horvath. 

Autorizată în 1861 de guvernul sibian, Societatea română de lectură 
din Cluj şi-a publicat statutele în 1891; în 1870 era instalată într-o încăpere 
oferită de protopopiatul oraşului; cărţile se împrumutau acasă, conform 
regulamentului, numai pentru opt zile, iar scopul bibliotecii era acela de a 
aduna tipărituri româneşti, germane, maghiare, „opuri şi diuarie". 

Tot aici ia fiinţă în 1873 - 1874 Societatea junimei universitare din 
Cluziu, „Iulia", care şi-a alcătuit o bibliotecă în mare măsură din donaţii; în 
188 aceasta dispunea de 242 de volume, 55 de broşuri şi un cabinet de lectură 
cu 13 colecţii de ziare. 

În 1863, Reuniunea română de lectură din Lugoj aduna, din donaţii, o 
bibliotecă; aceasta dispunea în 1885 de 799 de volume în limbile română, 
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maghiară, greacă, latină, franceză, engleză. În 1823 fuzionează cu „Casina 
română" (fosta Lugosi Casino-Egylet). 

La Paris, protagoniştii mişcării „paşoptiste" româneşti au înfiinţat în 
1846 o bibliotecă ce servea asociaţiei lor; aceasta s-a dezvoltat prin contribuţia 
românilor. În secolul următor, o parte din cărţile rămase aveau să intre în 
biblioteca Şcolii române întemeiate de N. Iorga la Fontenay-aux-Roses. 

Studenţii români la teologie aflaţi la Viena aveau pe la 1853 o colecţie de 
uz propriu, la a cărei dezvoltare au contribuit prin donaţii Alexandru 
Hurmuzachi, George Sion, Ioan Maiorescu; pe la 1868 exista la Viena şi o 
societate literar-ştiinţifică a studenţilor români, care înfiinţaseră un Cabinet 
literar; România Jună a luat fiinţă prin unificarea celor două organizaţii şi, 

conform raportului de activitate pe anii 1871 - 1873, avea o bibliotecă de 252 
de volume; acestea proveneau din donaţiile membrilor. Primul bibliotecar a fost 
Mihai Eminescu, în 1871. În 1880, biblioteca a ajuns la peste 1 OOO de volume, 
iar în 1916 cca. 30000 de volume. 

Societatea de lectură Petru Maior de la Budapesta deţinea în 1968 -
1969 40 de volume şi 207 numere de periodice; fondurile bibliotecii au crescut 
pri donaţii. În 1871 societatea avea un sediu cu săli de lectură şi de şedinţe; în 
1889, când s-a întocmit un catalog alfabetic, biblioteca număra cca. 1000 de 
volume. 

În 1892 apare la Bucureşti, tipărit la Karol Gabi, un catalog de 188 de 
pagini al Bibliotecii Clubului Tineretului român; biblioteca era una cu 
caracter enciclopedic; conţinea literatură română şi franceză, almanahuri, 
cataloagele unor edituri, reviste de istorie şi de economie, biografii, broşuri 
politice, literatură populară, dicţionare; biblioteca mai deţinea reviste, hărţi, 

scrieri cu caracter juridic, discursuri. 
ASTRA, 1882 - primul catalog tipărit de Nicolae Petra-Petrescu; 1895 -

Catalogul Bibliotecei Asociaţiunei Transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român, elaborat de Nicolae Toganu (187 pagini). 

1896 se inaugura la Feldioara prima bibliotecă ambulantă ; 
1899 s-a definitivat Regulamentul pentru înfiinţarea şi administrarea 

bibliotecilor poporane ale asociaţiunii 
La sfârşitul secolului al XIX-iea şi începutul secolului următorexistau în 

Transilvania circa 250 de biblioteci (potrivit lui Muşlea şi Mircea Ionescu) - ale 
casinelor, şcolare, parohiale, ale ASTREI. Multe dintre biblioteci erau creaţia 
unor societăţi de lectură ale elevilor, ale pedagogilor, învăţătorilor, studenţilor, 
meseriaşilor, femeilor, grupaţi după instituţiile în care se formau, după interese 
profesionale, după confesiuni sau pur şi simplu din dorinţa de a promova 
lectura. Înainte de 1918 existau societăţi de lectură în Baia Mare, Cluj, Deva, 
Oradea, Sibiu, Bistriţa, Năsăud, Blaj, Beiuş, Carei, Caransebeş, Făgăraş, 

Gherla, Lugoj, Şimleu, Turda, Călan, Zarand, Arad, Aiud, Braşov, Sighişoara, 
Sighet, Timişoara, Sebeş etc. 
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Biblioteci publice 
Regulamentul Organic al Valahiei, valabil din iulie 1831, stipulează la 

articolul 65, alocarea unei sume anuale pentru „ţinerea şcoalelor publice în 
capitală şi în celelalte oraşe ale principatului, a tipografiei, a bibliotecii"; într-o 
anexă ulterioară (1833) se specifică obiectivul înfiinţării unei biblioteci la 
Colegiul Sf. Sava şi a alteia la Şcoala Centrală din Craiova şi se prevede 
colectarea de carte şi manuscrise pentru constituirea fondurilor. Înfiinţată în 
1836, beneficiind de depozit legal, Biblioteca Naţională a românilor s-a 
deschis pentru public în 1838 (poseda 10.000 de volume); deşi bibliotecă de 
colegiu, ea era accesibilă pentru „întrebuinţare obştească" zilnic de la 1 O la 15, 
în conformitate cu un regulament detaliat. În 1846 se publică primul catalog al 
bibliotecii, alcătuit de Iosif Genilie. În 1848 Gh. Bibescu reorganizează 
învăţământul: colegiul naţional este înlocuit cu unul francez, iar şcoala 

românească este mutată la Radu-Vodă. Şcoala nu se redeschide decât în 1851. 
În 1861 biblioteca se mută în noul local al Universităţii; În 1863 funcţiona ca 
bibliotecar August Treboniu Laurian; în 1864 fondul bibliotecii era compus din 
27000 de volume şi 300 de manuscrise; în toamna aceluiaşi an, sub 
ministeriatul lui N. Kreţulescu, prin Regulamentul pentru bibliotecile publice, 
Biblioteca Naţională se transformă în Biblioteca Centrală a Statului; în 1901 va 
fi incorporată Bibliotecii Academiei Române. 

Biblioteca din Craiova, până în 1848, era sprijinită de stat, ea 
beneficiind şi de depozitul legal. În iunie 1848, clădirea liceului a fost ocupată 
de guvernul provizoriu iar după revoluţie a devenit cazarmă pentru trupele 
turceşti; soldaţii au ars multe dintre cărţile bibliotecii. Localul a fost eliberat 
abia în 1850; cărţile au fost readuse la Colegiu însă nu s-a mai gasit o încăpere 
pentru bibliotecă. În 1853 - 1854 localul este din nou ocupat şi în el se 
instalează un spital şi o cancelarie a trupelor ruse. În 1858 Eforia trimite 600 de 
cărţi la Colegiu pentru reînfiinţarea bibliotecii. Regulamentul din 1864 nu mai 
vorbeşte de biblioteca de la Craiova. 

În anii '80 ai secolului al XIX-iea s-au deschis biblioteci publice, de 
obicei din iniţiative particulare sau comunitare, la Botoşani - 1882, Călăraşi -
1883, Brăila - 1881, Buzău - 1893. La Braşov exista o bibliotecă publică încă 
din 1835, iar la Sibiu din 1861. 

Chiar dacă Regulamentul pentru bibliotecile publice din 1864 prevedea 
organizarea de biblioteci şi în comune, acest lucru a rămas doar un deziderat. 
Înainte de crearea primelor biblioteci rurale printr-un program al Ministerului 
Instrucţiunii existau mici colecţii de 80 - 100 de cărţi în diferite aşezări precum 
Uideşti (Suceava), Obileştii Noi (Ilfov), Lereşti (Tutova), Voineasa (Vâlcea), 
Brebu (Prahova) etc. În 1898, din iniţiativa ministrului instrucţiunii publice, 
Spiru Haret, s-a luat hotărârea înfiinţării a 320 de biblioteci populare pe lângă 
şcolile rurale. 
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Biblioteca Societăţii medico-naturaliste din Iaşi. A luat fiinţă o dată cu 
Societatea, în ianuarie 1830. Societatea s-a bucurat de la început de sprijinul 
statului; era înscrisă în buget cu o sumă anuală de 6000 lei pentru întreţinerea 
colecţiilor şi a bibliotecii; în 1836 ajunge la 1 OOO de volume iar în 1838 la 2500 
volume. Bibliotecarul avea „în a lui păstrare şi priveghere speţială colecţia 
cărţilor" şi era obligat a ţine „în bună rânduială un catalog ştienţific". Cartea nu 
se elibera decât sub iscălitura proprie a împrumutătorului. În 1841 Mihail 
Sturza a hotărât să înfiinţeze la Academie o bibliotecă publică şi a încercat să 
încorporeze şi biblioteca naturaliştilor. În 1864 Biblioteca Societăţii poseda 
3716 volume. 

Biblioteca Academiei Mihăilene. Printre cele 234 articole ale 
Regulamentului organic, cinci privesc biblioteca ce urma să se înfiinţeze pe 
lângă Academia Mihăileană. La 16 iunie 1835 s-a inaugurat la Iaşi Academia 
Mihăileană; în 1838, cu prilejul onomasticii lui Mihail Sturza. acesta „au 
poruncit a se trimite la Academie 600 tomuri alese care au a fi începutul pentru 
înfiinţarea unei biblioteci publice". La acest fond se adaugă, în anii următori, 
achiziţii şi alte donaţii. În 1840 se tipăreşte Reglemnet atingătoriu despre 
organizaţia unei biblioteci publice, de ţinerea şi condiţiile intrării în sala 
cetirei, întocmit de Epitropia învăţăturilor publice şi poartă semnăturile lui 
Veniamin Costachi şi Gheirghe Asachi. Fondurile cresc prin achiziţii, donaţii 
depozit legal şi schimb. După amânf.ri de mai multe luni de zile, biblioteca se 
deschide pentru public în noiembrie 1841; sala de lectură era deschisă între 9 -
12 dimineaţa şi 4 - 7 dupăamiaza, iar iarna între 9 - 15. Catalogul cărţilor de 
cetit în Biblioteca Academiei Mihăilene, primul, va fi întocmit tot în 1841 de 
către Dimitrie Gusti. Desfiinţareaînvăţământului superior în limba română, 
transformarea Academiei într-un institut franţuzesc şi cenzura, fac ca biblioteca 
să cunoască o perioadă de stagnare între anii 1847 - 1849. În 1849, noul domn 
al Moldovei, Grigore Ghica, trece la reorganizarea învăţământului; 

Regulamentul şcolar din 1851 revigorează şi biblioteca. După Unire, Academia 
Mihăileană din Iaşi devine Universitatea din Iaşi, biblioteca luând numeloe de 
Biblioteca Vipia; dispunea acum de 4166 de volume iar în 1864 ajunge să aibă 
peste 14500 de volume. Prin Regulamentul pentru bibliotecile publice este 
transformată în Biblioteca Centrală din Iaşi şi va rămâne astfel până în 1916. 
7

• V.A. Urechia (1834 - 1901), implicat în acţiunea de ridicare a Ateneului 
Român, membru al Academiei Române din 1866, ministru al Instrucţiunii 

Publice din 1881, fondator de şcoli, era proprietarul unei biblioteci bogate; în 
1890, el adresează o scrisoare primului minitru prin care îşi anunţa intenţia de 
a-şi dona biblioteca pentru liceul din Galaţi; el oferea 3000 - 3500 de volume 
cu condiţia să poată folosi o parte, iar guvernul urma să alace sumele necesare 

7 Oprescu, Paul. Înfiinţarea şi dezvoltarea bibliotecilor publice româneşti în epoca Regulamentului 
Organic. În: Studii şi cercetări de bibliologie, I, 1955, p. 43 - 66. 
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pentru mobilier şi transport; se preciza că biblioteca trebuie să dobândească 
recunoşterea de „instituţiune publică" şi să-i poarte numele. A fost inaugurată 
în 1890; începând din 1894, Academia Română a trimis Bibliotecii publice din 
Galaţi dublete şi tablouri. 

La Craiova, Alexandru (1820 - 1885) şi Aretia Aman (1833 - 1904) au 
lăsat un testament prin care mobilierul şi colecţiile de artă şi de carte urmau să 
constituie un muzeu şi o bibliotecă de care trebuie să se îngrijească primăria. În 
1908 a fost inaugurat Aşezământul Fundaţia Aman; în 1931 biblioteca număra 
cca. 1 O.OOO de volume. 

La Călăraşi, Târgovişte, Slatina şi alte oraşe mai mici, bibliotecile 
şcolare jucau rol şi de biblioteci publice. Listele cunoscute arată că şi în 
localităţile din provincie se citea în limbile franceză, rusă şi italiană. 

În 1814, în Basarabia, la Chişinău se deschide biblioteca Seminarului 
Teologic, cu fonduri de carte în limba rusă. Tot la Chişinău, în 1832 s-a 
deschis prima bibliotecă publică, care a fost închisă după 45 oe ani, întrucât 
producţia de carte românească la acea dată nu putea alimenta o bibliotecă laică. 

În a doua jumătate a secolului al XIX-iea, funcţionau la Reghin şi alte 
biblioteci înfiinţate de societăţi: Societatea de lectură mahiară, din 1840, 
Societatea de lectură germană, Biblioteca Societăţii cetăţeneşti şi 

industriale din Reghinul săsesc (1874), Biblioteca Societăţilor Meseriaşilor 
români din Reghin (1912), preluate în 1928 de Societatea jună română. 

La Făgăraş s-a luat iniţiativa constituirii unei biblioteci „pentru 
tinerimea şcolară", iar în 1884, tot aici, este înfiinţată o altă bibliotecă de 
societatea „Progresul". 

Biblioteci de învăţământ 
În 1857, Gheorghe Costa-Foru, directorul şcolilor publice primea 

aprobarea caimacamului Alexandru Dimitrie Ghica pentru a studia în 
străinătate organizarea biblioteconomică, urmând „a întocmi un plan de 
bibliotecă sistematică şi aleasă a cărţilor de învăţătură ce au a se introduce în 
şcoalele noastre. În Transilvania acest tip de iniţiative s-au realizat prin 
eforturile unor particulari. 

Biblioteca Gimnaziului din Braşov s-a format începând cu 1854 prin 
preluarea a 126 de volume ale unei şcoli mai vechi şi din donaţiile unor 
profesori şi intelectuali din oraş. În 1883 - 1885 biblioteca, reorganizată, avea 
17 secţii tematice, de la istorie la ,jurnale"; în 1900 se compunea din. trei 
secţiuni: centrală pentru corpul didactic, biblioteci de clasă pentru elevi şi 

„biblioteca de mână" (uzuală) a profesorilor; ulterior li s-a adăugat şi 

Biblioteca societăţii de lectură „Ioan Popazu" a elevilor din cursul superior. 
La Rădăuţi, catalogul bibliotecii Gimnaziului Superior înregistra, 

pentru anul 1899, 1623 de volume, multe în limba germană şi latină. Cărţile 

pentru studiul diferitelor discipline din programă, literatură clasică şi carte 
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românească dovedesc orizontul intelectual al tineretului, dar şi românizarea 
treptată a corpului de elevi. 

În preajma anului 1848 se găseau în Transilvania aproximativ 370 de 
şcoli confesionale româneşti8 , multe având mici colecţii; ideea necesităţii 
bibliotecilor şcolare câştigă teren. Uneori aceste biblioteci şcolare jucau şi rolul 
de biblioteci publice; în 1899, o circulară a Consistoriului greco-catolic din 
dioceza Gherla recomandă înfiinţarea în fiecare şcoală a unei biblioteci „din 
cărţile necesare pentru învăţători, tineret şi popor". Gimnaziul catolic din Beiuş 
avea pe la 1888 o bibliotecă bogată şi bine organizată, servind atât elevilor cât 
şi unui public selectat cu grijă, dintre cunoscuţii profesorilor. 

O bibliotecă bogată avea şi Liceul „Sfinţii Petru şi Pavel" din Ploieşti, 
fondată în 1864; pe parcursul existenţei ei, biblioteca a primit diverse donaţii 
(Dimitrie Cariadgi - 414 volume); biblioteca oferea pentru public şi elevi peste 
6000 de volume, ilustrând toate disciplinele şi era deschisă între 1 O septembrie 
şi 15 iunie, pe tot parcursul anului şcolar, inclusiv duminica, dar nu împrumuta 
cărţile decât pentru consultare la Sala de lectură. 

La Târgovişte a fost înfiinţat în 1874 un gimnaziu purtând numele lui 
Ienăchiţă Văcărescu, în care s-a constituit şi o bibliotecă şcolară (şi publică 
în acelaşi timp) având fonduri mai ales de istoria românilor. 

Catalogul bibliotecii Gimnaziului „Alecu Donici" din Fălticeni din 
1893 înregistra 790 de poziţii; cărţile erau ediţii noi, toate din cursul secolului 
al XIX-iea, majoritatea româneşti, dar şi franceze, germane, engleză şi italiană; 
conţinutul era variat: istorie, geografie, religie, retorică, dicţionare, gramatică, 
drept, economie, politică, romane, legi, discursuri, anuare. 

În România independentă, Spiru Haret a conceput şi pus în practică un 
program ce urma să-şi arate roadele pe parcursul multor de cenii după el: „Ca 
început se înfiinţează un număr de 320 biblioteci populare pe lângă şcolile 
rurale şi anume: câte 1 O biblioteci în diferite comune din cele 32 judeţe ale ţării. 
Chiar de la înfiinţare, aceste biblioteci vor fi înzestrate cu scrieri ale următorilor 
autori: Alecsandri, Alexandrescu, Bălcescu, Bruto Amante, Furtună, Ion Ghica, 
Hajdeu, Slavici, V.A. Urechia, Filimon şi A.O. Xenopol, precum şi cu revistele 
Gazeta Săteanului şi Albina." (Românul, 27 decembrie 1898); Spiru Haret a 
avut în vedere constituirea unor colecţii cu adevărat utile şi a recurs la 
colaborarea unor scriitori pentru selecţia cărţilor necesare bibliotecilor şcolare 
(şi populare în acelaşi timp): G. Coşbuc, I.L. Caragile, Mihail Sadoveanu; erau 
elaborate liste-tip care urmăreau adecvarea bibliotecilor la misiunea lor; Spiru 
Haret recomanda ca bibliotecile şcolilor secundare să aibă o structură bipolară: 
„o bibliotecă a şcolii, care să fie pentru uzul şi al profesorilor şi al şcolarilor şi 

8 Ionescu, Mircea. Biblioteci muncitoreşti din Transilvania de la 1848 şi până la Unire. Contribuţii/a 
istoricul dezvoltării lor. În : Revista Bibliotecilor, XXVI, 1973, nr. 5, p. 291 - 296. 
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apoi câte o bibliotecă de clasă care să cuprindă cărţile de uzul cel mai curent şi 
care să fie puse la fiecare clasă la dispoziţiunea neîntreruptă a şcolarilor". 

Biblioteca Academiei Române 
Fondată în 1866 şi inaugurată în 1867, Societatea Academică Română 

avea iniţial scopul de a stabili ortografia unitară a limbii române. Biblioteca 
Academiei a luat fiiinţă în şdinţa de lucru a Societăţii, la 6 august 1867; nu avut 
un local propriu, funcţionând până în 1892 în spaţii inadecvate. De la Început a 
beneficiat de importante donaţii precum cele ale lui Dionisie Romano, 
Alexandru Odobescu, V.A. Urechia, O.A. Sturza, Mihail Kogălniceanu, Ion 
Ghica. Biblioteci enciclopedice şi specializate, de mii de volume, ale unor 
mitropoliţi, savanţi, scriitori, oameni politici s-au adăugat până în 1900 şi pe 
parcursul secolului următor. Activitatea de organizare, sistematizare şi 

administrare a început din anul 1884 când directorul instituţiei, Ioan Bianu 
(1856 - 1935), avea să transforme aceste fonduri disparate într-o adevărată 
bibliotecă naţională. În Raportul asupra progreselor Bibliotecii în anul 1891 -
1893 Ioan Bianu se referea şi la necesitatea unei bibliografii naţionale, planul 
acesteia fiin prezentat conducerii Academiei abia în 1895 şi avea în vedere trei 
categorii de cărţi: carte veche (1508 - 1830), carte modernă (1831 - 1895), 
carte privitoare la istoria, cultura şi civilizaţia românească, tipărită peste hotare 
(fondul daco-romanica). Bibliografia Românească Veche a fost elaborată de 
Ioan Bianu, Nerva Hodoş şi Dan Simonescu. La 1 O octomrie 1898 s-a deschis 
în casa Cesianu sala de lectură; mutarea de la Universitate a permis începerea 
ordonării colecţiilor. Era beneficiară a depozitului legal din 1885. 

Biblioteci Universitare 
Iaşi - vezi Biblioteca Academiei Mihăilene. 
Între 1859 şi 1869, bibliotecar a fost B.P. Haşdeu, unul dintre cei mai 

importanţi donatori de carte; el a formulat un plan modern de organizare a 
instituţiei şi a considerat, în scopul facilitării accesului la publicaţii, absolut 
necesară elaborarea catalo~ului pe materii şi a celui alfabetic, recomandând 
sistemul fişelor mobile. In 1897 biblioteca s-a mutat în noul local al 
Universităţii, spaţiu luxos dar nu şi adecvat principiilor biblioteconomice în 
curs de înnoire, fiind tot o sală mare, fără depozite şi spaţiu de lucru pentru 
personal. 

Biblioteca Universităţii din Cluj îşi are originea în iniţiative pariculare; 
în 1859 a luat fiinţă Societatea Muzeului Ardelean, căreia contele Emeric Miko 
i-a dăruit o vilă cu parc în Cluj. După exemplul său, mulţi nobili maghiari şi-au 
donat bibliotecile; la creşterea fondului acestei biblioteci au contribuit şi 

fruntaşi ai românilor, precum Andrei Şaguna şi Alexandru Sterca Şuluţiu. În 
1860 biblioteca s-a deschis pentru public, în casa contelui Bethlen; nu avea încă 
o colecţie proprie, dar în 1867 se acumulaseră cca. 30000 de volume şi 15000 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



576 SILVIU BORS, FLORENTIN-DAN PAUN, RAMONA SCHIAU 

de manuscrise. La înfiinţarea Universiţătii, căreia autorităţile maghiare îi 
acordau o importanţă deosebită, s-a încheiat un contract prin care Societatea 
muzeului Ardelean dobândea un caracter de bibliotecă universitară; în 1872 
fondurile acesteia, împreună cu fondurile de la fosta Academie de Medicină şi 
Arhiva Gubernială Cluj, ca şi cele care au aparţinut Academiei de Drept din 
Sibiu, constituiau un fond pentru care spaţiul din Universitate devenise 
insuficient. 

La 3 mai 1891, regele Carol adresa Preşedintelui Consiliului de Coroană 
o scrisoare care se află la Originea Fundaţiei Universitare care îi purta numele; 
declarată prin lege instituţie de stat, Fundaţia Universitară Carol I a fost 
inaugurată abia în 1895; iniţial biblioteca Fundaţiei dispunea de mai puţin de 
4000 de volume donate de rege şi de regină. 

Întrucât Universitatea din Bucureşti nu avea o bibliotecă proprie, 
folosindu-se de serviciile Bibliotecii Centrale a Statului şi de mici biblioteci din 
cadrul facultăţilor şi catedrelor, noua instituţie a îndeplinit de la început rolul de 
Bibliotecă Centrală a Universităţii .. 

În catalogul său pe anul I 873, D. Iarcu spune despre câteva biblioteci din 
România: „1. După Biblioteca Centrală urmează neapărat 2. Cea de la Iaşi. 3. 
Cea de la Craiova. De la 1860 încoace, fiecare instituţie şi-are biblioteca sa 
astfel: 

Bucureşti. Biblioteca Seminarului Central cu 5400 volume, cele mai 
bisericeşti române; Biblioteca Senatului, cu peste 1 OOO volume, din care 1 OOO 
române; Biblioteca Camerii, tot cam aseminea; Biblioteca Societăţii 

Academice, cu 950 voi., din care 500 române; Biblioteca Mănăstirii Cernica, 
cu 600 voi., mai toate bisericeşti. Mai toate episcopiile, mănăstirile, Curtea de 
Casaţie şi fiecare Curte de apel, precum şi tribunalurile au fiecare bibliotecile 
lor. Asemenea şi fiecare municipalitate, tipografiile, liceile, gimnaziile, 
seminariile şi mai fiecare şcoală de orice nume şi grad, chiar şi şcoalele primare 
au bibliotecile lor. 

Dintre şcoalele primare din Valahia, mai înavuţită era pe la 1860 şcoala 
de la Câmpulung cu I 71 O volume româneşte şi străine. După ea vine ce de la 
Târgu-Jiului cu cea din Călăraşi cu 219, cea din Târgovişte cu 218, cea din 
Focşani cu 191, cea din Ploieşti cu 190, cea din Râmnicu-Sărat cu 188, cea din 
Roşii de Vede cu 185, cea din Turnu-Măgurele cu 119, cea din Giurgiu cu 92, 
cea din Curtea de Argeş, cu 68, cea din Severin cu 62, cea din Slatina cu 57, 
cea din Olteniţa cu 56, cea din Buzău cu 29 etc. 

Biblioteci medicale 
Universitatea din laşi - înfiinţată în 1860, avea o secţie ştiinţifică pentru 

care, în noul local al Universităţii inaugurat în 1897 se prevăd încăperi pentru 
bibliotecile de specialitate. Facultatea de Ştiinţe a acestei Universităţi publică 
în diferite rânduri numărul de cărţi intrateîn bibliotecile laboratoarelor. Şi 
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Institutul de botanică de pe lângă Universitatea din Bucureşti avea bibliotecă 
propne. 

Carol Davila înfiinţează în 1855 pe lângă Şcoala de mică chirurgie din 
Bucureşti prima bibliotecă pur medicală alcătuită din donaţiile profesorilor şi 
ale elevilor. 

Sunt menţionate în „Ghidul bibliotecilor din RPR" Bibliotecile catedrei 
de histologie, creată în 1879, respectiv a Catedrei de anatomie descriptivă, 
creată în 1880. 

Alte bibliotci medicale înfiinţate la sfârşitul secolului trecut la Bucureşti: 
Biblioteca Institutului V. Babeş (1888), a Institutului medico-legal (1892), a 
Clinicii Oftalmologice a Spitalului Colţea (1900), Biblioteca 
fostuluiLaborator de Medicină experimentală (1901 ). 

Biblioteca Societăţii Studenţilor În medicină din Bucureşti (1878) 
avea în 1892 un fond de 8000 de cărţi. Regulamentul Societăţii prezintă modul 
de organizare a bibliotecilor, de folosire a cărţilor, felurile cataloagelor, detalii 
referitoare la împrumuturi şi la obligaţiile bibliotecarului. 

În 1873, Biblioteca Muzeului de Anatomie al Eforiei Spitalelor civile 
din Bucureşti avea 48 de volume. 

Societatea medico-militară avea biblioteca la laşi în 1885. 
Bibliotca Facultăţii de Medicină din Iaşi (1879) are în 1898 300 

volume. Biblioteca era abonată la o serie de reviste medicale, dar şi la ziare şi 
reviste medicale. 

La Bucureşti, în 1856 se înfiinţează în acelaşi timp cu Biblioteca Şcolii 
de chirurgie, Biblioteca Şcolii de Medicină Veterinară. 

Biblioteci din domeniul istoriei şi domenii auxiliare 
Au existat biblioteci particulare care conţineau numeroase cărţi de istorie, 

arheologie, mitologie, numismatică: Biblioteca lui Alexandru Odobescu, a lui 
D.A. Sturdza, Biblioteca Numismatică din cadrul Cabinetului Numismatic 
condus În 1914 de MC Sutzu. 

Biblioteca Muzeului Naţional de Antichităţi din Bucureşti se 
consideră a fi întemeiată de Gr. Tocilescu, numit director în 1881. 

Biblioteca Seminarului de istorie antică de la Facultatea din 
Bucureşti,formată mai ales prin donaţiile valoroase ale profesorilor. 

Societatea istorică din Bucureşti (1894) a prevăzut prin statute 
înfiinţarea unei biblioteci. 

Biblioteci militare 
În 1847 se deschide la Iaşi Biblioteca Miliţiei Moldaviei care are un 

catalog cu 14 7 de titluri în diferite limbi. Această bibliotecă a fost organizată de 
hatmanul Dimitrie Sturdza. Biblioteca cuprindea lucrări de specialitate, care se 
găseau rar în bibliotecile obişnuite, de regulă opere noi sau clasice, potrivite 
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unei pregătiri teoretice şi practice a militarilor. Scurtul regulament al bibliotecii, 
format din nouă articole şi redactat în limba franceză denotă şi el un deosebit 
spirit organizatoric, clar şi practic. E vorba deci de o bibliotecă de stat, 
mărginită la cercul militarilor. 

În 1859 este menţionată Biblioteca de ştiinţe matematice şi militare a 
maiorului Dimitrie Asachi, pe care acesta o donează şcolii militare din Iaşi. 

La Cancelaria Statului Major general se înfiinţează în 1860, prin 
hotărârea Consiliului de Miniştri o bibliotecă al cărei catalog se publică în 
1898. 

Biblioteca Regimentului al II-iea infanterie din Craiova avea, în 1865, 
277 volume, cărţi şi periodice, cele mai multe de tactică militară şi de istorie. 

Biblioteca Ministerului de Război este mult mai mare. Catalogul 
acestei biblioteci apare în 1867 şi cuprindea atunci 800 de titluri. Mai târziu, pe 
un exemplar păstrat la Biblioteca Academiei s-au făcut completări de mână la 
fiecare capitol, evidenţiindu-se astfel ccă numărul volumelor se ridică la 1238, 
până în anul 1871. Publicaţiile sunt împărţite pe materii, iar biblioteca cuprinde 
cărţi despre necesitatea de a fonda biblioteci militare, cataloage de biblioteci 
militare străine şi româneşti, manuscrise. 

La 4 noiembrie 1859, Consiliul de Miniştri din Ţara Românească a 
aprobat Proiectul asupra reorganizării Monitorului oficial, în care se prevede un 
post de ajutor care are datoria să păstreze Biblioteca Monitorului şi a ziarelor 
române şi străine care soseau pentru Monitor. S-au pus astfel bazele unei 
importante biblioteci legislative şi administrative. 

Biblioteci agricole 
Biblioteca Institutului de Agricultură de la Pantelimon, înfiinţat în 

1853 de Ştirbei - Vodă şi care în 1867 îşi schimbă numele în Şcoala Centrală 
de Agricultură şi Silvicultură. Începând cu anul 1869, şcoala se mută la 
Herăstrău şi rămâne în 1893 numai pentru agricultură, iar pentru silvicultură se 
înfiinţează Şcoala de la Brăneşti. Biblioteca Şcolii de la Herăstrău, 

transformată apoi în Academia de Agricultură, este înglobată în Biblioteca 
Institutului Agronomic din Bucureşti. 

Ministerul Domeniilor, înfiinţat în 1860, începe în acelaşi an să-şi 

alcătuiască o bibliotecă tehnică. 
Biblioteca Societăţii „Progresul silvic" ( 1886), număra în 1904 

aproximativ 500 tomuri. 

Biblioteci În şcolile comerciale 
În 1864 se înfiinţează şcolile comerciale de la bucureşti şi Galaţi. În 

1906, Şcoala de la Galaţi avea două bilbioteci, una mai veche, datată din 
1867, cu 698 cărţi, şi alta din 1887, cu 619 volume, la alcătuirea căreia a 
contribuit şi Camera de comerţ. 
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Şcoala Comercială din Craiova, creată în 1877, îşi îmbogăţeşte biblioteca 
în 1891, când elevii pensionului comercial donează biblioteca lor acestei şcoli. 

Şcoala Comercială de la Iaşi, înfiinţată în 1880, avea în 1906 o bilbiotecă 
de 1418 volume. 

Biblioteci guvernamentale 
La 1 O mai 1859 se deschide la Focşani Comisia Centrală, al cărei rol era să 

pregătească legile de interes comun pentru ambele Principate. În bugetul Comisiei 
urma să se prevadă o sumă pentru cumpărarea de cărţi şi documente, arhivarul 
Comisiei fiind în acelaşi timp şi bibliotecar. Catalogul cărţilor se păstra la Biroul 
Comisiei. În mai 1859, Comisia hotărăşte ca Biroul să întocmească un catalog al 
cărţilor necesare, apărute în limba română şi în limbi străine. Natura fondurilor 
acestei biblioteci poate fi dedusin atribuţiile financiare, administrative, judiciare, 
constituţionale şi militare pe care le-a avut Comisia. De asemenea, Ministerul de 
externe trimitea pentru Biblioteca Comisiei numere vechi ale Monitorului oficial. 
Biblioteca era abonată la monitorul francez, la „Revue critique de legislation et de 
jurisprudence", la „Buletinul de legi. Lucrările Comisiei, tipărite la Focşani, figurau 
şi ele în bibliotecă. 

Biblioteca Adunării generale a României - Catalogul acestei biblioteci a 
fost publicat în 1861 şi cuprinde 55 de titluri, mai ales în limba franceză, lucrări de 
legislaţie, jurisprudenţă, economie politică, statistică, istorie, dicţionare politice, 
enciclopedii. 

Biblioteca Consiliului de Stat avea 1 OOO volume, aşa cum se menţionează 
în introducerea Catalogului bibliotecii Senatului, apărut în 1867. După desfiinţarea 
Consiliului de stat, în 1866, biblioteca sa a fost pusă de preşedintele Consiliului de 
miniştri la dispoziţia Senatului. 

Biblioteca Adunării Deputaţilor număra, în 1905, 694 de titluri. 
Biblioteca Ministerului Afacerilor Străine beneficia în anul 1860 de 3600 

lei. Regulamentul Ministerului, din 1874, cuprinde dispoziţii pentru conservarea 
bibliotecii şi pentru îmbogăţirea ei cu opere care se raportează la istoria politică a 
ţării, la dreptul ei public şi la dreptul internaţional general, precum şi cu colecţii de 
tratate de pace. 

Biblioteci juridice 
În 1859 se înfiinţează Facultatea de drept din Bucureşti. Exista aici o 

Bibliotecă Juridică şi Economică însemnată. Iniţiativa înfiinţării bibliotecii a 
avut-o profesorul G. Costa - Foru, care a donat Facultăţii propria sa bibliotecă. Prin 
cumpărări şi donaţii s-a încercat dotarea bibliotecii. Astfel, în 1909 biblioteca 
Facultăţii ajunge la aproximativ 3416 titluri. 

În 1876, la Iaşi, consiliul profesoral al Facultăţii de Drept hotărăşte 
înfiinţarea unei biblioteci. În acest sens s-au întocmit liste de opere juridice clasice, 
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dovadă că, în realitate, colecţiile bibliotecii au început să se formezţ mult înainte de 
apariţia acesteia, în 1920. 

În 1860, se introduce în bugetul Ministerului de justiţie al Ţării 
Româneşti suma de 20000 lei pentru cumpărarea de cărţi de jurisprudenţă, în 
vederea alcătuirii unei biblioteci. 

Biblioteca Curţii de Casaţie a Principatelor Unite primeşte, în 1864, o 
donaţie în bani. 

Alte biblioteci juridice: Biblioteca Judecătoriei de Ocol III din Iaşi, care 
deţinea, în 1891, 79 titluri, în 113 volume, în limbile franceză şi română; 

Societatea Studenţilor În Drept din Iaşi (1894), reglementează prin statute şi 

regulament organizarea unei biblioteci juridice, unde fiecare membru este obligat 
să depună două exemplare din orice scriere publicată. 

Un fond de peste 20000 de volume exista în 1906, în Biblioteca Oficiului 
Central de Statistică Administrativă al Ţării Româneşti, înfiinţat în 1859. 

Biblioteca Documentară a Arhivelor Statului, a cărei înfiinţare se 
datorează lui Grigore Manu, care a condus Arhivele între 1866 - 1871, denotă o 
intensă preocupare pentru formarea specialiştilor. Aici se află o parte din biblioteca 
lui B. P. Haşdeu, care a fost director al Arhivelor. 

Biblioteci din sfera artei 
Biblioteca lui Th. Aman (1831 - 1891) se păstrează în parte la Muzeul Th. 

Aman din Bucureşti, unele din aceste cărţi purtând chiar semnătura pictorului. 
Există cărţi şi dicţionare de artă, cărţi de istoria românilor, cărţi de literatură, mai 
ales franţuzeşti. 

Din biblioteca lui Gh. Tattarescu (1820 - 1894) s-au păstrat aproape 85 de 
titluri şi numeroase manuscrise, care se găsesc în muzeul care-i poartă numele din 
Bucureşti. Primele menţiuni despre această bibliotecă datează din 1845. Aceasta 
este formată din cărţi în limba italiană, tratate de pictură, de desen, de anatomie, de 
miniatură şi gravură, cărţi de artă, ghiduri de muzee. Tattarescu a pictat numeroase 
biserici, motiv pentru care, în bibliotecă, există o serie de cărţi şi albume care 
ilustrează activitatea şi preocupările sale în această direcţie. Sunt oglindite şi ideile 
revoluţionare ale lui Tattarescu: se păstrează numere din Buletinul oficial din 1848, 
volumele lui Daniel Stern, Histoire de la revolution de 1848, un cântec antipapal 
din 1848, adus de la Roma. Biblioteca sa mai cuprinde cărţi de literatură şi volume 
cu dedicaţia autorilor. 

Biblioteci pe lângă şcolile de meserii 
Nu se cunoaşte data exactă a apariţiei lor, însă Legea pentru organizarea 

învăţământului profesional, din 1893, prevedea printre mijloacele de învăţământ, o 
bibliotecă tehnologică. De asemenea, o serie de societăţi de meşteşugari prevăd 
prin statute înfiinţarea de biblioteci: Societatea mecanicilor agricoli din 
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România, Corporaţia constructorilor din Craiova, Corporaţia meseriaşilor 
din T~_. Ocna, şi altele. 

In secolul al XIX-iea se formează şi alte biblioteci tehnice: în 1867 se 
înfiinţează Şcoala de poduri, şosele şi mine, care îşi alcătuieşte şi o bibliotecă; în 
1881 se creează Societatea politehnică din Bucureşti, care prevede prin 
regulament organizarea unei biblioteci care, în 1907, ajunge să aibă 383 de cărţi şi 
855 de reviste. Primul catalog al bibliotecii societăţii a fost întocmit în 1892, iar al 
doilea, în 1896. 

Biblioteca meseriaşilor sibieni, înfiinţată la 1867, avea, în 1896, 853 
volume. 

Biblioteca „Reuniunii meseriaşilor români din Bistriţa" a fost înfiinţată 
în 1895. Biblioteca deţinea, la înfiinţare 100 de volume, pentru ca, mai târziu să 
ajungă la un număr de 430. 

O altă bibliotecă de acest gen, înfiinţată înainte de 1896 la Braşov este cea a 
„Societăţii sodalilor români „Lumina"". 

Biblioteca Clubului Muncitorilor din Bucureşti cuprindea în special 
publicaţii privitoare la programul mişcării muncitoreşti, scrieri cu conţinut politico 
- social, medicină socială, literatură cu tendinţe progresiste. 

Biblioteca Societăţii Române de Geografie a fost alcătuită în special din 
donaţii. În 1884 un incendiu distruge ceea ce se strânsese până atunci, pentru ca 
biblioteca să se refacă prin noi donaţii, iar în 1900 ajunge la 1857 de titluri. 

Biblioteca Institutului Meteorologic înfiinţat din iniţiativa lui Stefan 
Hepites în 1884, primeşte numeroase donaţii, iar la 31 martie 1886, catalogul 
bibliotecii are 405 titluri, în 648 volume, cărţi şi reviste în diferite limbi, publicaţii 
de meteorologie ordonate alfabetic. În 1887, catalogul cuprinde 710 titluri, în 1152 
volume, iar peste un an, cuprinde 845 titluri, în 1427 volume. 

În 1889 se înfiinţează Biblioteca Serviciului Central de Măsuri şi 
Greutăţi de pe lângă Ministerul Agriculturii, Comerţului şi Domeniilor, iar în 
1891 Direcţia Generală C.F.R. publică catalogul bibliotecii serviciului lucrărilor 
noi, care conţinea 163 titluri. 

În 1893 se înfiinţează o Bibliotecă de Geologie şi Mineralogie la 
Facultatea de Ştiinţe din Bucureşti. 
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ROMANIAN LIBRARIES IN THE 19™ CENTURY 
(Summary) 

Thought as a contribution to the history of the romanian libraries, the paper 
below was to be a complete Catalogue of the Romanian Libraries in the l 9th 
century. 

The quantity of the information - dedicated or not to the history of the 
libraries - which must be studied for the proposed catalogue, the insufficient time 
for its final form and the difficult methods imposed for such an important paper 
work make impossible our presence at this time with the complete Catalogue that 
we have talked about. 

We are doing now just an analisis of the general situation conceming the 
evolution of the libraries in the l 9th century. 

In the next future, this complete catalogue will be found on: 
http://www.bjastrasibiu.ro. 
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